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 3ο διαγώνισμα στα κύματα -Απαντήσεις 

Θέμα A: 1-δ, 2-γ,3-α, 4-γ, 5(α-Λ, β-Σ, γ-Λ, δ-Λ, ε-Σ) 

Θέμα Β:  

Β.1. Σωζηή ε (γ). Τε ζηηγκή 
2t = t  έρνπκε 

N maxυ = υ = ωΑ(1)  θαη 

Μ Μυ = ωΑζυν(φ )   Μ

4π
υ = ωΑζυν( )

3
 Μ

ωΑ
υ = -

2
 … θαηά κέηξν max

Μ

υ
υ =

2
(2). 

Από (1) θαη (2) παίξλνπκε N
M

υ
υ =

2
. 

Β.2. Σωζηή ε (δ). Δπεηδή ζην δεκέλν άθξν έρνπκε δεζκό, γηα ην κήθνο ηεο ρνξδήο 

ηζρύεη 1

1

λ υ
= (2κ +1) = (2κ +1)

4 4f
. Ο 10

νο
 δεζκόο αληηζηνηρεί ζηελ ηηκή θ=9 νπόηε 

1

υ
= 19

4f
 (1). Γηα ηξηπιάζηα ζπρλόηεηα ηζρύεη 

1

υ
= (2κ +1)

4.3f
 (2). Από ηηο (1) θαη 

(2) παίξλνπκε κ = 28 , άξα ζα έρνπκε 29 δεζμούς  (…ην θ΄ παίξλεη 29 ηηκέο 

0,1,2,3…,28 ).  

Β.3. Α) Σωζηή ε ζρέζε (Α.1). Η γωλία ζ είλαη πξνθαλώο ε θξίζηκε γωλία 
critθ = θ , 

0n.ημθ = 1.ημ90 
1

ημθ =
n

(1). Από ην ζρήκα παίξλνπκε 
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…Από ηελ (1) παίξλνπκε 
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=
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5
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4
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Β) Σωζηή ε ζρέζε (Β.3). Τώξα δηάζιαζε έρνπκε 

κόλν ζηελ πεξηνρή MK = x  

x ημθ x 0,8 x
εφθ = = =

H ζυνθ H 0,6 H
 
  


4

x = Η
3

 (2), 

Η = Η -0,4Η = 0,6Η (3) . Από (2) θαη (3) παίξλνπκε 

4
x = 0,6Η

3


3
x = 0,8Η = 0,8. R

4
 x = 0,6R , άξα 

ην πνζνζηό κείωζεο είλαη 

x - R
π = 100%

R
 π = -40%  

Θέμα Γ:  

Α) 
υ

λ = = 0,4m
f

, 8

7

ίλ
= (2κ +1)

4




  =1,5m . Δμίζωζε ζηάζηκνπ θύκαηνο 

y(x,t)= 0,2ζυν(5πx)ημ(20πt)  (S.I).  
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Β) Δμίζωζε ηαιάληωζεο ηνπ ζεκείνπ Γ, 
Γy = -A ημ(20πt)  (… έρεη ίδηα θάζε κε ηελ 

θνηιία πνπ είλαη ζηελ αληίζηνηρε άηξαθην…).  

Γy = -A ημ(20πt)  A = 0,12m , άξα νη ρξνληθέο 

εμηζώζεηο ηεο απνκάθξπλζεο θαη ηεο ηαρύηεηαο ηνπ 

ζεκείνπ Γ είλαη 
Γy = -0,12ημ(20πt) θαη 

Γ = -2,4 ζυν(20πt)  (SI). 

 Γ) Γηα λα ζρεκαηηζζεί ζηάζηκν θύκα πξέπεη  

λ υ
= (2κ +1) = (2κ +1)

4 4f


υ
f (2κ +1)

4
   

4
f =(2κ+1)

4.1,5
  

2
f = (2κ +1)

3
 (1) κε f <10Hz  2κ+1<15 . 

Δπίζεο γηα λα ζρεκαηηζζεί θνηιία ζηελ ζέζε x= 1mπξέπεη 
2

λ
x = κ

2 f


    

4
1= κ

2f
  f = 2κ (2) κε f = 2κ < 10Hz   κ <5 Από (1) θαη (2) παίξλνπκε  

f (2κ +1)2 3
=

f 2κ


(2κ +1)
1=

3κ


2κ +1 3
=  

κ 1
 (!!!) Δπεηδή (2θ+1) ζεηηθόο αθέξαηνο 

πεξηηηόο  θαη θ΄ αθέξαηνο ζεηηθόο νη ηηκέο πνπ κπνξεί λα πάξνπλ νη αλωηέξω 

πνζόηεηεο είλαη (2θ+1=3 , θ΄=1) θαη όια ηα αθέξαηα πνιιαπιάζηα απηώλ, έηζη ώζηε 

ε πνζόηεηα (2θ+1) λα είλαη πάληνηε ζεηηθόο αθέξαηνο πεξηηηόο. Δπεηδή όκωο έρνπκε 

θαη ηνπο πεξηνξηζκνύο 2κ+1<15 θαη κ <5  ηα κόλα δεπγάξηα πνπ πιεξνύλ ηηο 

αλωηέξω πξνϋπνζέζεηο είλαη (2θ+1=3 , θ΄=1) θαη (2θ+1=9 , θ΄=3). 
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3
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ε
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3
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Γ) Γηα λα ζρεκαηηζζεί ζηάζηκν θύκα πξέπεη 
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κε 
4
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3

 N <15Hz . Δπίζεο γηα λα ζρεκαηηζζεί θνηιία ζε απόζηαζε  

ΟΔ= 1,25m πξέπεη  
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1,25

 2κ+1 < 25 . Από (3) θαη (4) παίξλνπκε 
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2κ +1 5
 .  Δπεηδή (2θ+1) ζεηηθόο αθέξαηνο πεξηηηόο  θαη Ν 

αθέξαηνο ζεηηθόο νη ηηκέο πνπ κπνξεί λα πάξνπλ νη αλωηέξω πνζόηεηεο είλαη (Ν=3 

θαη 2θ+1=5) θαη όια ηα αθέξαηα πνιιαπιάζηα απηώλ έηζη ώζηε ε πνζόηεηα (2θ+1) 

λα είλαη πάληνηε ζεηηθόο αθέξαηνο πεξηηηόο. Δπεηδή όκωο έρνπκε θαη ηνπο 

πεξηνξηζκνύο 2κ+1< 25  θαη Ν <15  ηα κόλα δεπγάξηα πνπ πιεξνύλ ηηο αλωηέξω 

πξνϋπνζέζεηο είλαη (Ν=3 , 2θ+1=5) θαη (Ν=9 , 2θ+1=15) 
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1
ε
 πεξίπηωζε: 

(3) 4
Ν = 9 f = 9

3
  f = 12Hz  

Θέμα Δ:  

Α) Πξνθαλώο (ΠEΔ)-(ΠΔ)= κλ
1 2s - r = λ (1) . Από ηε γεωκεηξία ηνπ 

ζρήκαηνο παίξλνπκε 2 2 2 2s = H +(r / 2) = 2 +1,5  s = 2,5m  θαη κε 

αληηθαηάζηαζε ζηελ (1) βξίζθνπκε 

λ= 2m θαη 
8c 3.10 m / s

f = =
λ 2m

 8f = 1,5.10 Hz  

Β) Γηα απόζβεζε ζην (Γ) έρνπκε 
λ

2s - r = (2κ +1)
2


λ
2.2,5 - 3= (2.0+1)

2




λ = 4m  . 
8c 3.10 m / s

f = =
λ 4m

  8f = 0,75.10 Hz  

Γ) (ΠΝΔ)-(ΠΔ)= (κ +1)λ 1 2s - r = 2λ (2) . 

Από ηε γεωκεηξία ηνπ ζρήκαηνο παίξλνπκε 
2 2s = (H + Α) +(r / 2)   θαη κε αληηθαηάζηαζε 

ζηε (2) έρνπκε: 
2 22 (2+ Α) +1,5 - 3= 2.2 

2 22 (2+ Α) +1,5 =7  2 24[(2+ Α) +1,5 ] = 49  

 (2+ Α)= 10  Α= 1,16m  
2D = K = Mω  ω= 5rad / s  

0υ = A 
0υ = 5,8m / s  

Γ) Πξέπεη κεηαμύ επηθάλεηαο Δ θαη πεγήο Π λα κελ ππάξρεη θακία ππεξβνιή 

ελίζρπζεο … 
λ

> H
2


c

> H
2f


c

f
2H

 
83.10 m / s

f <
2.2m

 8f < 0,75.10 Hz  
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